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1. ʈʝʟʝʨʚʘʪ Ăʇʘʨʘʥʛʘʣʠʮʘò 

 

Резерват Парангалица опазва комплекс от иглолистни гори, доминирани от обикновен 

смърч с обща площ около 250 ha. Намира се в Национален парк „Рила” по горното течение на река 

Благоевградска Бистрица, на около 22 km югозападно от най-високия връх на Балканския 

полуостров -  Мусала (2925  m н.в.). Резерватът е обявен с постановление на Министъра на 

земеделието и държавните имоти през 1933 г. и е вторият най-стар резерват у нас, след Силкосия в 

Странджа.  

 

Горите заемат около 250 ha на склонове със северно, северозападно и югозападно 

изложение в диапазона 1450 – 1950 m н.в. Под 1650 m н.в., по северните склонове над течението 

на река Благоевградска бистрица, горите са смесени с доминиране на склопа от едроразмерни 

дървета от обикновена ела (до 70%) и обикновен смърч и наличие на обикновен бук като 

компактно възобновяване във ветровални котли или втори етаж. На склоновете с югозападно 

изложение над Хайдушка река горските участъци са доминирани от обикновена ела и обикновен 

смърч с по-слабо участие на обикновен бук. В някои парцели има високо участие на едроразмерни  

бели борове в първия етаж. При надморски височини над 1650 m горите са доминирани от 

обикновен смърч, като в склопа участва бял бор, а над 1850 m и бяла мура. В участъците, които са 

повлияни от ветровали се срещат групи ива, офика, трепетлика и бреза. Горите в резерват 

„Парангалица“ са описани като неповлияни от човешка дейност и изключителен пример за стари 

гори с много висока продуктивност още от първите лесоустроители, които са ги посетили в 

началото на 30-те години на ХХ-ти век (Георгиев, 1933). При последващи таксационни измервания 

през 60-те години са установени рекордни запаси достигащи до 1450 m3/ha (Георгиев, 1970).  

 

Климатът е планински, под влияние на атлантически и средиземноморски влажни маси. 

Средната годишна температура в най-ниските части на резервата е 4.9°C, средната януарска 

температура е -3.7°C, а средната юлска температура е 14.5°C. Годишната сума на валежите е 933 

mm с пролетно-летен максимум и вторичен максимум в късна есен през някои години (Раев, 1987). 

Почвите са дълбоки, кафяви горски и тъмноцветни горски. 

 

През 70-те и 80-те години на 20-ти век в резервата са провеждани системни проучвания по 

отношение на растителността, животинския свят, почвеното разнообразие, хидрологичната роля на 

горите и др. Данни от тях могат да се намерят в сборник от конференция, посветена на резерват 

„Парангалица“, проведена през 1981 г. и други научни публикации. 

В периодът 2008-2011 г. е проведено детайлно проучване на режима на природни 

нарушения на гората (Panayotov et al., 2011). Във връзка с него е направено картиране на база 

аерофото снимки, теренни измервания в картираните участъци, определяне на възрастта на 

участъците. Част от данните могат да бъдат намерени в цитираната публикация, а друга чрез 

авторите на изследването. Това изследване очертава Парангалица като комплекс от гори, 

формирани под прякото влияние на различни по мащаби природни нарушения, повечето от които 

са били ветровали. През последните 150 годни над 18% от територията на горите е била засегната 

от ветровали с размери до 10 hа, а около 4% от пожари. Тези събития са създали сложна мозайка 

от горски участъци с различна структура и възраст. Важно е да се отбележи, че тази нестопансивана 

и реално стара гора на много места е съставена от млади участъци, директно граничещи със стари 

такива.  
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Фиг.1.  Маршрут за посещение на обекти в резерват „Парангалица”  

 

2. ʆʙʝʢʪʠ 

2.1.  ɻʦʨʠ ʚʲʚ ʬʘʟʘ ʥʘ ʩʪʘʨʦʩʪ ʩ ʜʦʤʠʥʠʨʘʥʝ ʥʘ ʩʢʣʦʧʘ ʦʪ ʦʙʠʢʥʦʚʝʥʘ ʝʣʘ ʠ ʦʙʠʢʥʦʚʝʥ 

ʩʤʲʨʯ ʠ ʥʘʣʠʯʠʝ ʥʘ ʙʫʢ ʢʘʪʦ ʚʪʦʨʠ ʝʪʘʞ ʠʣʠ ʛʲʩʪʦ ʚʲʟʦʙʥʦʚʷʚʘʥʝ ʚ ʢʦʪʣʠ 

˸͔͔͙͔ͫͭͦͨͦͦ͗ͤ͡Υ Северния склон на река Благоевградска бистрица, парцел N2 по картиране на 

Panayotov et al., 2011, попадащ в отдел 20 по лесоустройство от 1966 г. 

 

Гора във фаза на старост, с неравномерна хоризонтална структура, котли с различни 

размери, получени в резултат на падането на едно или няколко дървета. В рамките на парцела има 

и ветровален котел с размер 0.37 ha, образуван през 1978 г. и към момента възобновен от 

обикновен бук.  Гората е описана като пример за стара гора през 30-те години на 20-ти век от 

Желязко Георгиев. Вероятно е мястото на измерване на рекордните запаси през 60-те години по 

време на лесоустройствените работи.  

Склонът е със северно изложение, стръмно, с наклон 30 до 40°, дълбоки кафяви горски 

почви. 

Възрастта на дърветата варира, като се срещат от много млади до 350 години. Повечето oт 

доминиращите дървета са с възрасти от 200 до 260 години. Възрастите са установени чрез 
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дендрохронологичен анализ и съответно са сравнително точни. Срещат се дървета с диаметър над 

100 cm и височина до 55-60 m.  

Представят се данни от две заложени пробни площи (40х50 m), в които са извършени пълни 

измервания (Панайотов и др., непубл.) и 6 пробни площи с размери 10 х 10 m (Panayotov et al., 

2011).  

 

A 

 
 

B 

 
 

C 
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Фиг. 2. Разпределение по диаметър на дърветата в: A) пробна площ N2-1 B) пробна площ N2-2; C) 

група от малки по размер пробни площи (5 х 10х10m, 1 х 20х20 m) със случайно разпределение в 

парцела. 

 

Разпределението по диаметър в двете пробни площи се доближава до негативна 

експонента. И в двете пробни площи обикновената ела и обикновеният смърч доминират с 

класовете на диаметър над 50 сm, а обикновения бук присъства в по-големи количества под 50 cm. 

Очертаните тенденции от заложените 2 пробни площи са сходни с извадка от повече на брой, но 

по-малки по размери пробни площи в същия парцел (фиг. 2C) 

Числеността на едроразмерните дървета е много висока (> 60 бр./ha с Д1.3 >70 cm). 

Впечатление прави наличието на голям брой дървета с диаметри над 90 cm – 18/ha в пробна площ 

N2-1 и 33/ha в пробна площ N2-2. 

Количеството на мъртва дървесина в заложените пробни площи е над 200 m3/ha (299 m3/ha 

в N2-1, 223 m3/ha в N2-2). Мъртвата дървесина е налична предимно като паднали едроразмерни 

дървета в различни степени на разложение, но и като стоящи мъртви стъбла или остатъци от ниско 

пречупени стъбла.  

Числеността на пониците и подраста с височина под 2 m е ниска. Установени са 315 бр./ha в 

пробна площ N2-1 и 480 бр./ha в пробна площ N2-2. Същевременно, трябва да се отбележи, че 

наличните котли са добре възобновени с фиданки, които вече са с диаметър на гръдна височина 

над 4 cm и съответно са включени в графиките за разпределението на дърветата по степени на 

дебелина. 

 

2.1.  ɻʦʨʠ ʦʪ ʦʙʠʢʥʦʚʝʥ ʩʤʲʨʯ ʚʲʚ ʬʘʟʘ ʥʘ ʩʘʤʦʠʟʨʝʞʜʘʥʝ ʚʲʟʥʠʢʥʘʣʠ ʩʣʝʜ 

ʝʜʨʦʧʣʦʱʥʠ ʧʨʠʨʦʜʥʠ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷ ʧʨʝʜʠ 100 ʠ ʧʦʚʝʯʝ ʛʦʜʠʥʠ. 

˸͔͔͙͔ͫͭͦͨͦͦ͗ͤ͡Υ Налични са няколко различни участъка по северния склон на река 

Благоевградска Бистрица и склонът над река Хайдушка в парцели N9, N24, Fn4, W18 по картиране 

на Panayotov et al., 2011. На терен се посещава парцел N24, като в него се навлиза по билото, 

стартиращо от водослива на река Парангалска и Благоевградска бистрица. 

 

Този участък от гората е възникнал след ветровал преди малко повече от 100 г., вероятно 

последван от низов пожар около 1911 г. Това е установено чрез дендрохронологичен анализ на 

оцелели възрастни дървета по периферията на парцела (Panayotov et al., 2011). 

 



Конференция „Вековни иглолистни гори в Централна и Югоизточна Европа – ползи и проблеми при опазването им”.  
Теренно посещение на резерват „Парангалица” Стр. 6 
 

Гората е във фаза на самоизреждане, като появата на котли в отделни участъци е 

свидетелство, че започва да навлиза във фаза „възобновяване под склоп”. Характерен е сходен 

размер на живите смърчови дървета, голяма гъстота и голямо количество на мъртвата дървесина. 

Голямото количество мъртва дървесина се дължи на отпада от естествена смъртност по време на 

фазата на самоизреждане. Много от мъртвите дървета присъстват като такива на терена от 

значителен период (над 50 г.), като част от тях все още не са преминали в по-горните класове на 

разложение  и съответно дървесината е все още твърда.  

 

Склонът е със северно изложение, стръмно, с наклон 20 до 30°, кафяви горски почви. 

Надморската височина е около 1700 m н.в.  

 

Представят се данни от две заложени пробни площи, в които са извършени пълни 

измервания (Panayotov et al., 2011). 

 

 

 

 
 

 

 
Фиг. 3. Разпределение по диаметър на живи и мъртви дървета в пробни площи в парцел 

N24 
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Средният диаметър варира от 32 до 36 cm, а максималният е 76 cm. Броят на живите 

дървета е около 850 бр./ha. Почти същия е и броят на мъртвите дървета. Обемът на живите 

дървета варира от 980 до 1300 m3/ha, а на мъртвата дървесина от 160 до 280 m3/ha. Възрастта на 

дърветата е сходна (100 г.), с разлики максимум до 20 години. Разпределението по диаметър  е 

близко до нормалното (фиг.4). Мъртвите дървета са съсредоточени в по-ниските степени на 

дебелина, което е свидетелство за активен отпад в по-ранните фази на развитие на гората.  

Данни за процесите на смъртност (Панайотов, непубл.) сочат, че загиналите дървета най-

често са били с по-нисък начален прираст и са изпитали един до няколко растежни срива. Те са се 

случили след 50 годишна възраст на индивидите и най-често са били след години с климатични 

аномалии като необичайни суши.  

2.2.  ʉʪʘʨʠ ʛʦʨʠ ʦʪ ʙʷʣ ʙʦʨ ʠ ʦʙʠʢʥʦʚʝʥ ʩʤʲʨʯ ʚʲʚ ʬʘʟʘ ʥʘ ʘʢʪʠʚʥʦ ʚʲʟʦʙʥʦʚʷʚʘʥʝ ʧʦʜ 

ʩʢʣʦʧʘ. 

˸͔͔͙͔ͫͭͦͨͦͦ͗ͤ͡Υ Налични са  няколко различни участъка предимно по западния склон над река 

Хайдушка и в  по-малка степен по северния склон на река Благоевградска бистрица в парцели N22, 

W14, W22 по картиране на Panayotov et al., 2011. На терен се посещава парцел N22, като в него се 

навлиза по билото, стартиращо от водослива на река Парангалска и Благоевградска бистрица. 

 

 
Фиг. 4. Разпределение по диаметър на живи дървета в пробни площи в парцел N22 

 

Характерно за участъка е, че склопът се доминира от едроразмерни дървета от бял бор с 

възраст от 200 до 260 години. Голяма част от тях са загинали в последните 30-40 години. Склонът е 

с вариращ наклон, като отделни участъци по билото са относително  равни.  Броят на живите 

дървета на хектар е 950, а на мъртвите – 420. Голяма част от мъртвите дървета са съсредоточени в 

ниските класове на диаметри, като те са предимно от трепетлика и офика и в по-слаба степен от  

обикновена ела, бреза и обикновен смърч (фиг. 4). 

 

2.3.  ʄʣʘʜʠ ʩʤʝʩʝʥʠ ʛʦʨʠ ʚʲʟʥʠʢʥʘʣʠ ʩʣʝʜ ʝʜʨʦʧʣʦʱʥʠ ʧʨʠʨʦʜʥʠ ʥʘʨʫʰʝʥʠʷ ʧʨʝʟ 

ʧʦʩʣʝʜʥʠʪʝ 50 ʛʦʜʠʥʠ 

˸͔͔͙͔ͫͭͦͨͦͦ͗ͤ͡Υ Налични са  няколко различни участъка в различни части на “Парангалица” в 

парцели N4, N5, N8, N16, N17, N18, N23, W16 по картиране на Panayotov et al., 2011. На терен се 

посещава най-високата част на парцел N23 и се виждат N16 и N8 на отсрещния склон. 

 

Тeзи участъци от гората са възникнали след мащабния ветровал през 1962 г. (N23 и N8) и 

по-малкия ветровал през 1983 г. (ветровален участък в N16). 



Конференция „Вековни иглолистни гори в Централна и Югоизточна Европа – ползи и проблеми при опазването им”.  
Теренно посещение на резерват „Парангалица” Стр. 8 
 

N23 е на склон с югозападно изложение, а N8 е на склон със северно изложение и обхваща 

по-голям диапазон от надморски височини. Друга съществена разлика между участъците е, че след 

1962 г. от засегнатите отдели е изнесена мъртвата дървесина, а след 1983 г. това не е извършвано.  

 

Най-съществените разлики са по отношение на участието на различни дървесни видове във 

възобновяването.  

ˤ ͪ͊͘;͙͍͙͔ͫͭ͊ͤͭ ͍͔͍͙ͭͪͦ͊ͤ͡ ͔ͨͭͤ͊ по-голям дял в първите фази на възобновяването имат 

пионерни видове, като те са представени предимно от ива, бреза и в по-малка степен трепетлика в 

N23. Обикновения смърч и обикновената ела се включват на по-късен етап във възобновяването, 

като те са поникнали предимно върху обърнатите коренови плочи и остатъците от пъновете. Слабо 

е участието на офиката. 

ˤ ͔ͤͪ͊͘;͙͍͙͔ͫͭ͊ͤͭ ͍͔͍͙ͭͪͦ͊ͤ͡ ͯ;͊ͫͭΆͼ͙ много по-голям дял във възобновяването заемат 

предварително поникнали фиданки от обикновен смърч и обикновена ела (т.е. предварително 

възобновяване). Висок е и делът на офиката. Последващото възобновяване протича предимно 

върху мъртвата дървесина, като част от нея вероятно е била на терена и преди ветровалите.  

˽ͦ ͙ͨͦ͒ͪͦ͋ͤ ͙͒͊ͤͤ ͊͘ ͍Ά͍ͦ͋ͤͦ͘Ύ͍͔͊ͤͭͦ ͫ͊ ͙ͤ͊͡;͙ͤ ͍ ͔ͨͦͫͭͪ͊ ͤ͊ ˹͙͚ͦ͊͟͡ ͍͔͍̇ͭ͊ͤͦΤ 


